ОСНОВНЫЕ СВЕДЕНИЯ
      АРДАТОВСКИЙ АГРАРНЫЙ ТЕХНИКУМ им И.А. ПОЖАРСКОГО является одним из старейших  учебных заведений в Мордовии.  Создан в соответствии с приказом Совета народных комиссаров 12 декабря 1917 года как ремесленное училище. 
В настоящее время это современное учебное заведение, которое проводит обучение на базе основного общего образования и среднего общего образования по очной форме обучения. Наличие материально-технической базы и высококвалифицированный преподавательский состав позволяет готовить высококлассных, конкурентоспособных специалистов среднего звена, востребованных на отраслевых рынках труда и, прежде всего, агропромышленного комплекса. Дополнительно к основной специальности студенты в процессе обучения могут получить  одну или несколько рабочих  профессий. Материально-техническая база техникума располагает специализированными лабораториями, учебными кабинетами, производственными мастерскими, библиотекой, спортивным залом. Для проживания иногородних студентов имеется благоустроенное общежитие.
       Полное официальное наименование: Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Ардатовский аграрный техникум им И.А. Пожарского»

       Сокращенное официальное наименование: ГБПОУ РМ «Ардатовский аграрный техникум им И.А. Пожарского»

      Учредитель: Республика Мордовия. Функции и полномочия учредителя и собственника осуществляет Министерство образования Республики Мордовия.

     Место нахождения: Российская Федерация, 431860, Республика Мордовия, Ардатовский район,     г. Ардатов, ул Полевая, д. 49.
     График работы:  Понедельник-Пятница с 8-00 до 17-00, перерыв с 13-00до 14-00.
                                     Суббота с 9-00до 14-00

                                     Выходной –воскресенье.

     Телефоны: 8(83431) 33-480

                          8(83431) 32-354

     Факс:          8(83431) 32-354
